

# HERALDO DE CASTELLÓN

ORGANO DEL COMITE EJECUTIVO ANTIFASCISTA

AÑO LVIII  
Num. 14.449

OFICINAS  
Escultor Viciano, 14

SUSCRIPCION  
250 pesetas al mes

Jueves 17 Diciembre 1936

IMPRESA  
Temprado, Letra L.

Teléfono Urbano 1.533  
Apartado de Correos, 13

(FRANQUEO)  
CONCERTA

## LA DEFENSA DE MADRID SERA INMORTAL

Mientras por tierra los facciosos muerden el polvo sin alcanzar las puertas de Madrid, por aire se truncan las alas de cinco pájaros negros que capotan para no elevarse jamás  
Ante este desastre, quieren provocar un conflicto internacional bombardeando territorio francés

### LA INTEGRIDAD DE NUESTRO TERRITORIO

El lenguaje de la diplomacia suele ser casi siempre sibilino. Se presta a las más contrarias interpretaciones. Una de ellas resulta la verdadera a la postre. La dificultad estriba en anunciar con tiempo el sentido definitivo de las palabras de los directores de la política exterior de las grandes naciones, que suelen ser maestros en el arte diplomático.

Mister Eden acaba de lanzar a la circulación una frase que ha promovido gran revuelo. Viene a decir el ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra que el territorio español quedará intacto al final de la actual guerra civil, cualquiera que sea el resultado de la misma. ¿Cuál es el alcance exacto de estas palabras? ¿Por dónde va el pensamiento de Mr. Eden? Desde luego, hay en ellas una zona clarísima, que no se presta a tergiversaciones. Es ésta: Inglaterra no tolerará que nadie se apropie de una partícula de territorio español. Concretamente: Inglaterra no tolerará que las Baleares, las islas Canarias o las rías gallegas pasen a poder de Italia o de Alemania.

Pero donde surge la penumbra es cuando Mr. Eden agrega: "sea cual sea el resultado de la actual contienda". Supongamos por un momento que la guerra civil se resuelve en favor de los facciosos. ¿Cree el ministro de Relaciones Exteriores de Inglaterra que Franco y Mola, apoyados en Alemania e Italia, tomarían en cuenta los deseos del Imperio británico? Si en los planes de los generales rebeldes entra colaborar con Hitler y Mussolini, concediéndoles bases marítimas y explotaciones industriales en las posesiones de España, ¿iban a echarse atrás para

complacer a Mr. Eden? ¿No ocurriría más bien que, crecidos con su victoria y con las admirables posiciones estratégicas conseguidas en las rutas marítimas del Mediterráneo y del Atlántico reclamarían al Imperio británico alguna posición geográficamente española? ¿Gibraltar, por ejemplo?

Es decir, que en la frase del secretario del Foreign Office sobre lo "sea el que sea el resultado de la contienda". La afirmación de Inglaterra pierde eficacia con el estrambote. Hubiera tenido la rotundidad que hay que emplear cuando se habla con los matamuros del tipo de Hitler y Mussolini, si Mr. Eden se hubiera limitado a decir: "Inglaterra no tolerará que ninguna nación extranjera se esta blezca en territorio español."

Esa rotundidad habría hecho comprender a los que atizan la guerra civil de España que la ocupación de las Baleares, Canarias y rías gallegas solo puede realizarse después de haber vencido al Imperio británico. O, lo que es lo mismo, que es un mal negocio enviar municiones, armas, aviones y submarinos a Franco.

Conste, de todos modos, que el Gobierno de la República y el pueblo español en armas seguirán la lucha hasta devolver su libertad a todos los habitantes de nuestro territorio. Lamentamos que en Mallorca ondee la bandera italiana, pero nadie olvide que mantuvimos durante más de sesenta años nuestra protesta activa contra la ocupación de Mahón por Inglaterra. No se cuente ni con nuestra conformidad ni con nuestro cansancio. Llegaremos hasta el fin.

(De "Claridad".)

### El Gobierno de la República da su contestación a la propuesta del Comité de no Intervención en Londres

En respuesta a la proposición hecha al Gobierno de la República por el Comité de No Intervención para crear un organismo de control en España, el Presidente del Consejo de ministros, señor Largo Caballero, que desempeña interinamente la cartera de Estado, por ausencia de su titular, comunicó ayer al Encargado de Negocios de la Gran Bretaña el siguiente escrito:

"lmo. Señor:  
Al acusar recibo del proyecto de plan de control sometido a la consideración del Gobierno español por conducto de V. I., quiero ante todo dejar clara constancia de los siguientes hechos:

Primero. — En España no hay dos beligerantes cuya personalidad permita el dirigirse a ambos en los mismos términos. Hay, de un lado, del nuestro, un Gobierno legítimo cuyo origen son las elecciones del 16 de febrero de este año, lo suficientemente recientes para que nadie pueda siquiera poner en duda el sentir de la voluntad nacional. Y del lado rebelde, un puñado de traidores a su propio país, sin origen legal alguno, levantados en armas justamente por no querer acatar esa voluntad de la nación expresada bien terminantemente el 16 de febrero, y detrás de los cuales se confunden los miles de moros mercenarios, traídos en mesnada desde Marruecos, y las falanges militares de fascistas alemanes e italianos desembarcados recientemente en España.

Dar a las "autoridades" de Burgos, autoras de la destrucción vandálica de Madrid, cubiertas de deshonra y de crimen, personalidad internacional, sería un signo más de lo bajo a que ha descendido la vida internacional en nuestros días.

Segundo. — El Gobierno español ha venido denunciando, desde hace más de tres meses, a las potencias signatarias del acuerdo de No Intervención, la violación declarada de dicho acuerdo perpetrada por Alemania, Italia y Portugal. En vez de permitir que durante ese tiempo las tres mencionadas potencias, sin importáresles nada el Comité de No Intervención de Londres, ejerciendo simplemente su táctica de colocar a los demás ante "hechos realizados", continuaran abasteciendo a los rebeldes de los aviones y gases con que asesinan a las mujeres y niños de Madrid, se pudo, sin perder un día, comprobar las denuncias formuladas por el Gobierno español y cortar con dichas violaciones del acuerdo de No Intervención por parte de Alemania, Italia y Portugal, a las cuales hay que referir la continuación de la guerra civil y la culpa de toda la sangre vertida entretanto.

Tercero. — Ha sido siempre la posición firme del Gobierno español, y de ello no se aparta ni un ápice, que un Gobierno legítimo tenía y tiene pleno derecho para procurarse a la luz del día todos los medios y el armamento necesario para dominar una rebelión en su propio territorio.

Cuarto. — Armar a los adversarios del Gobierno legítimo desde fuera, es una contravención de todas las normas internacionales, aparte de constituir esa nueva modalidad de la agresión a través de la ayuda armada a una rebelión interior, denunciada por el representante de España en la Asamblea de la Sociedad de Naciones. Dar, por el contrario, al Gobierno legítimo las posibilidades de mantener su autoridad dentro del país, era la regla y la buena ley a la que, hasta el caso de España, venía ajustándose la conducta internacional.

Todos y cada uno de los hechos mencionados bastarían para que el Gobierno español rechazase sin más el propósito de su plan de control expuesto en la comunicación de V. I. de 4 de diciembre corriente.

No obstante, y sin ceder ni un sólo milímetro de la posición mantenida hasta aquí, resumida en los apartados anteriores, y sin entrar por ahora en el examen del plan, aunque de su simple lectura resultan deficiencias de tanto bulto como la de no comenzar por el control de los puertos portugueses, que es por donde se han estado abasteciendo durante tanto tiempo los rebeldes, el Gobierno español, fiel a lo que viene sosteniendo, de que por encima de todo coloca el interés supremo de la paz, y a fin de que el Comité de No Intervención de Londres no pueda alegar el día de mañana que no se han dado de nuestra parte las facilidades para comprobar quiénes son los que violan el acuerdo de No Intervención, accede a aceptar, en principio, dicho proyecto de plan, reservándose plenamente el derecho de discutirlo y objetarlo en detalle.

Aprovecho esta ocasión, señor Encargado de Negocios, para reiterar a V. I. las seguridades de mi más distinguida consideración. — FRANCISCO LARGO CABALLERO.—lmo. señor George A. D. Ogilvie-Forbes, Encargado de Negocios de la Gran Bretaña."

### LA MASCARA Y EL ROSTRO

#### La espada del tío Benito

En el momento en que Italia debe, solamente a los Estados Unidos, 56.635.570 dólares, que como el mal pagador, no ha sabido ni inventar un pretexto ante su acreedor, el Senado romano, ridícula parodia de aquel Senado de los emperadores de la antigua Roma, ha acordado regalar una espada de honor a Mussolini.

¿Por qué?  
Si Mussolini no ha ganado, en persona, ninguna batalla, ni es general, ni siquiera un militar más que de adición, lo natural es que, en estas circunstancias, se le hubiera regalado un sable.

Una espada, en manos de Mussolini, no puede ser más que una burla o una fanfarronada. O ambas cosas a la vez. Porque al fascismo italiano le puede quedar todavía un atisbo del viejo ingenio burlesco a lo Bocacio, ya que lo de la fanfarronería no hay medio de que desaparezca de él, sobre todo desde que el mejor de su farándula se proclamó "duce", sin tener que subir las gradas de San Marcos.

Si es burla, puede pasar, como dice nuestro poeta, y si las venerables espadas del Museo Nacional de Florencia y las del Siglo XV y XVI, que el barón Fernando de Rothschild regalara al Museo Británico, no se han estropeado, ruborosas, ante el obsequio del Senado romano, sigamos nosotros, por nuestra cuenta, la broma, y pensemos que esa llamante espada puede quedar en manos de los españoles, como la presente.

Lo que Mussolini puede hacer con esa espada, no lo sabemos. No sirven mucho las espadas para cortar bocadillos de jamón. Pero sirven para presumir en los desfiles. Con lo cual la espada de Mussolini no pasará de ser la espada de Bernardo, aquella espada que ni pinchaba ni cortaba, según la leyenda burlesca.

"El anillo y la espada — dice el poeta portugués Julio Dantas — sólo valen la mano que las lleva". Una espada en una mano como la de Mussolini, dispuesta a firmar sentencias de muerte, pero no a blandirla como los buenos, es como una acordeón en manos de un sastre que no sepa tocarla.

Lleva Mussolini, fama de violonista y de cantante. ¿Acaso, entonces, querrá imitar a su antepasado Nerón, y ciñendo la espada cantarnos, un día, "Lohen-grin"? Si así fuera, pobres de aquellos italianos que no dijeran que era el mejor cantante del imperio, y pobre de Toscanini si le dirigía en forma que no se notaran los gallos.

No sabemos, no sabemos comprender bien este simbolismo de la espada de Mussolini; no acertamos a darle la interpretación adecuada...

Los alquimistas llaman al fuego "la espada de los filósofos". ¿Se habrá contagiado Mussolini, de unánimemente, puesto que el viejo loco de Salamanca anda por aquellas calles de estudiantina, vestido de falangista? Filósofo siempre fué — diría algún partidario suyo — ya que la sociología, hermana de la filosofía, encontró en Mussolini el creador de

continúe aplicándose el programa del Frente Popular de acuerdo como hasta ahora, con la C. G. T." (Palabras pronunciadas en la reunión del Comité Nacional celebrada el día 8.)

una escuela nueva, que si está algo desgastada — replicamos nos otros — es por la sangre que chorrea.

También puede ser una caricatura de tipo político, la que se ha querido hacer con Mussolini. Se llama "pez espada", a los peces de la familia de los xifidos; esto es, a los peces de mandibula superior profundada en un apéndice larrio, consistente, con lo cual hace presas terribles en el mar. Digan, en Palma de Mallorca, si le cuadra el apodo a este "pez espada" del Mediterráneo, que ha soñado con las Baleares con espasmos de pirata cobarde.

Mas sea lo que sea, desde luego, esa espada romana que el Senado ha puesto en las manos ensangrentadas de Mussolini, no le ha de servir en España; se le meará si la emplea contra nosotros, cuya tradición de espaderos no la puede borrar en un momento de "spadaccino" improvisado. Con el golpe de una "loberra" nuestra se le arrancará la espada y la mano a la vez. Sin empuñar siquiera la espada del Cid o de las hojas "con alma de hierro", de Tomás de Ayala y Alonso de Sahagún, que dieron gloria a Toledo. Para desarmar a Mussolini — ¡quién dijo una "loberra"! —, nos basta con la espada de un novillero de cuarta categoría...

Porque, en realidad, vamos a creer, dada la coincidencia de tener que pagar a los Estados Unidos con la de armar caballero a este mal pagador, que todo es un truco para hacer que siga la trampa, haciendo creer que el "Duce" es capaz de desnudar esa espada contra una democracia que se sienta fuerte de veras.

El tío Benito — la Historia nos dará la razón —, no es más que un pobre diablo que se ha puesto, de prestado, como en un día de carnaval, el vestido de emperador. Y tras de la "púrpura imperator", la "sphata"...

EZEQUIEL ENDERIZ

### DE BURRIANA

GRANDIOSA ENCERRONA BENEFICA.

Dentro del campo de Hortolans se ha improvisado una plaza de toros de madera, de mucha capacidad, en la cual se celebrará el próximo domingo día 20, una grandiosa encerrona a beneficio de nuestras milicias antifascistas.

En este divertido espectáculo, organizado por el Ramo de Construcción Unificado de la localidad, se lidiarán tres hermosos novillos que serán muertos a estoque por los aventajados aficionados burrianenses Amado Carratalá (Gravao) y José Palomero (Lunares), y por el elegante novillero tan conocido en Castellón y Burriana, Eduardo Rodríguez Cruz, que además dirigirá la lidia de la encerrona.

Todos torearán con sus correspondientes cuadrillas y actuará de sobresaliente Clemente Llopis (hijo), otro inteligente aficionado de Burriana.

Principiará el atrayente espectáculo taurino a las tres de la tarde y la entrada costará 150 pesetas la preferida y una peseta la general.

A los toros, pues, del domingo en Burriana.

Todo por las valientes milicias antifascistas.

### Boletín de información de la C.N.T., A.I.T. y F.A.I.

#### La guerra internacional viene

Reuniones y más reuniones, Consejos y más Consejos, intrigas sobre intrigas. Corredores de la muerte circundan el mundo. Todo indica que el capitalismo se apresta a levantar los pueblos, unos contra otros.

La situación internacional ha tomado cariz bélico, a consecuencia del ataque a las libertades por el fascismo en el suelo ibérico. No pudiendo vencer al pueblo español, fracasados en sus intentos los magnates de la reacción, apelan a las chanchullerías diplomáticas para adormecer el espíritu de ciertos pueblos liberales en supuestas reuniones de paz.

En el extremo Oriente, el imperialismo japonés, aliado del imperialismo alemán e italiano, se pone en jarras. La sangre ha corrido ya. En este punto neurálgico, ya hemos presenciado amenazas de cataclismo mundial, en otros tiempos; pero en las circunstanacias actuales, es de suponer que obedecen a un plan preconcebido de llevar las hostilidades al terreno de una lucha internacional.

Confirmar nuestras dudas y suposiciones, el abrazo de Delbos y Roosevelt. Siempre, cuando los capitalistas han sufrido una crisis, han apelado al recurso de las ar-

mas para eliminar las competiciones en sus mercados. La guerra que de Extremo Oriente pudiera surgir, tendrá las mismas características que las que se está librando en España. Será la reacción mundial levantada en armas contra la voluntad de los pueblos que aspiran a vivir libres. Será una amenaza para la independencia de los pueblos sometidos por las armas al yugo de las grandes potencias.

Desde los sectores antifascistas se debe observar los manejos turbios de la diplomacia para evitar derrame de sangre, en nombre de la democracia que dicen sentir España ha de servir de modelo y de brazo de unión entre todos aquellos que no sienten la idea de dominio de los pueblos, para que se apresten a defender sus menguadas libertades con armas en la mano, sin esperar que los Gobiernos apelen a las armas para ir a defender intereses que no son de los productores.

Frente a esa confabulación de mercenarios y caballeros de industria, de pie deben estar todos los que del trabajo viven, propagando ya desde estos momentos la guerra social, antes que la guerra capitalista.

No puede permitir nadie que se sienta heredero de la tradición de la Gran Revolución Francesa, el que se encumbra sobre los pedes-

tales de la libertad conquistada por el pueblo, la reacción que viene a suplantar el derecho de las minorías a manifestarse, por el estado totalitario, negación absoluta de toda iniciativa. Contra la guerra internacional que se avecina, pueblos conscientes del mundo sed dignos de la hora que nos presenciamos. Si un grito debe salir de los pechos oprimidos, es el de libertad.

La libertad que defiende el pueblo español, debe ser defendida por todos, al unisono, mientras en el planeta subsista un vasto grupo de las tradiciones del Imperio Romano.

#### ¿Un cambio de rumbo de la diplomacia inglesa?

El discurso del señor Eden ha causado buena impresión en todo los círculos diplomáticos y políticos. En los clubs políticos de tendencias liberales y laboristas se consideraba anoche que el discurso del secretario del Foreign Office debe marcar el comienzo de una nueva etapa de la diplomacia inglesa, después de los repetidos fracasos experimentados en estos últimos tiempos.

Las bases de un acuerdo euro-

peo están echadas. Se trata de ver si debe continuar el actual estado de cosas — con la eventualidad de una resolución final por las armas — o si las potencias democráticas logran canalizar el desorden actual hacia cauces de colaboración y paz.

Inglaterra, a raíz del conflicto italo-etíope, propuso por boca del entonces secretario del Foreign Office, sin Samuel Hoare, un verdadero plan de afianzamiento de la paz, a base de redistribución de materias primas.

En los círculos políticos londinenses cuentan que los Estados Unidos, cuya política de aislamiento ha sufrido en estos últimos tiempos rudos golpes, colaborarán en esta obra de armonización política y económica. Se cree saber que el propio presidente de los Estados Unidos quiere dirigir un mensaje de paz a todo el mundo, a base precisamente de prometer una mejor redistribución de materias primas, con lo cual podría hablarse de un verdadero plan de desarme. Estos planes del presidente Roosevelt encuentran, es cierto, alguna oposición por parte de un grupo de políticos, capitaneados por Norman Davis, quien considera inoportuno en estos momentos presentar este plan, sin esperar la terminación del plan de rearme de Inglaterra y la con-

solidación de la alianza franco-británica.

#### Jouhaux concreta la posición de la C.G.T. en el problema español

"Nosotros no queremos emprender una cruzada. No queremos provocar los acontecimientos. El movimiento obrero británico conoce la actitud que ha tomado el Gobierno conservador inglés. Es cierto que nosotros queremos mantener el acuerdo entre Londres y París. La guerra no hubiera estallado en 1914 si Londres toma entonces una política definida, clara. Nosotros hemos pedido ahora:

1.º Que se aplique lealmente el no intervención.

2.º Si la no intervención ha fracasado, que se obtengan las consecuencias del hecho, especialmente en el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Nada hay en la actitud de la C. G. T. que pueda ser interpretado como una oposición al Gobierno del Frente Popular. Ya le dicho antes: el respeto ahora con más fuerza todavía.

Estamos unánimes en pedir que

CAPITOL

Mañana viernes

Los marinos de Cronstadt

(Como hay que luchar para vencer a los enemigos del pueblo) Todo el mundo debe desfilar a ver esta película, que nos enseña el camino de la lucha y de la victoria. Dará una charla prologal VICENTE SANCHEZ ESTEBAN

Socorro Rojo Internacional

RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS EL DIA 16

Viuda de Casals, cuatro platos, una sopera, un frutero, dos fuentes, una aceitunera y una salsera. Vicenta Beltrán, seis platos soperos y seis vasos. María Beti, seis tazas, seis platos y seis vasos. Alberto Frías, un tazón, dos vasos, dos platos soperos, tres platos postre, un cubierto y una servilleta.

Francisca Martínez, cuatro vasos grandes, un vaso pequeño, cinco cubiertos, tres platos, una tohalla y dos servilletas. Carmen Francia, seis platos llanos, tres platos soperos, tres de postre, tres tazones, seis vasos y un cubierto.

José Castelló Tárrega, dos tazas, 5 cucharitas de café y dos cubiertos. (Continúa abierta la lista de donativos de todas las clases en nuestro local, Casas Sala, 66.) Castellón 17 Diciembre de 1936.

¡¡¡A TODOS LOS HOMBRES Y MUJERES HONRADOS!!! — ¡¡¡A LOS AMIGOS DE LA JUSTICIA Y DE LA LIBERTAD!!!

El pueblo español está dando una nueva prueba de su heroísmo y espíritu de sacrificio. Todavía no se ha apagado el eco de la gloriosa jornada de Octubre del 34 y ya batallas recientes, tenaces y magníficas tienen pendientes a la opinión internacional, que sigue emocionada de la gesta de un pueblo que toma las armas cuantas veces sea preciso para defender su independencia y su libertad.

Políticos y militares mil veces traidores a su patria, tahures y aventureros, atracadores del tesoro público, han intentado, valiéndose cobardemente de la sorpresa y del engaño, envilecer a la República y sumir al noble pueblo español en la más degradada de las esclavitudes, en odioso régimen fascista.

Las fuerzas faciosas asesinas de mujeres y niños indefensos, roban y saquean los hogares humildes, atropellan y escarnecen a las mujeres del pueblo, destroran pueblos y ciudades, realizan, en fin, horrores sin límites, que ponen espanto y odio a la vez en el corazón de todas las personas honradas. Esta es la obra de los que se llamaban "patriotas", que con su vandalismo hacen sangrar a nuestra querida España por millares y millares de heridas.

La respuesta dada al salvajismo reaccionario por las fuerzas militares, de Asalto, Guardia Nacional Republicana y por las Milicias Populares, que están cubriéndose de gloria, ha sido rotunda, definitiva. Los faciosos se baten en retirada y cada día amanece con nuevas y grandiosas victorias de las fuerzas leales a la República y a la Democracia.

¡Milicianos! ¡Guardias de Asalto! ¡Guardias nacionales y soldados leales! ¡Lo mejor y más noble de España está a vuestro lado! ¡Seguid luchando con el mismo denuedo y tenacidad para salvar a nuestro país de la miseria y del envilecimiento! ¡Vuestros familiares, mujeres e hijos son los hijos amados del pueblo, que los cuida y atiende con el mayor afecto!

¡Hombres y mujeres que lucháis en la retaguardia! ¡Continúa trabajando con entusiasmo! ¡Qué nada falte a los combatientes ni a sus familiares! ¡Que cada hombre o mujer que empuñe el fusil lo haga con la seguridad de que los seres más queridos para él, son cuidados amorosamente por el pueblo!

¡Españoles! ¡El Socorro Rojo Internacional, que trabaja infatigablemente en favor de los caídos y de sus familiares, que ha instalado Sanatorios y Hospitales para los heridos, Hogares infantiles para los hijos de los combatientes, que diariamente recauda millares y millares de pesetas para acudir en socorro de la víctima de la barbarie fascista, os llama a todos para que sigáis su ejemplo! ¡Centuplicad vuestros esfuerzos! ¡Haced honor a la confianza depositada en vosotros por los heroicos combatientes! ¡Que

Cocinero del Hospital a Antonio Gil Bagán; ayudantes de cocina a Joaquín Lavall Juncosa y Alfonso Plana Juan.

Oficial 3.º administrativo a Miguel Alonso Viana. Ayudante del mecánico, en sustitución de Vicente Pachés, incorporado al Ejército Voluntario, a Tomás Marco Varaestrecha.

Pasar a informe de la Comisión de Personal, la instancia de Argeo Vilache Clavel, solicitando su reintegro como funcionario de la Corporación.

Aprobar el expediente de jubilación del médico que fué del Hospital, Francisco Badenes Champel, con la pensión reglamentaria correspondiente.

Aumentar a 40 céntimos litro, el precio de suministro de la leche a los Establecimientos benéficos, que presta el abastecedor Salvador Llansola.

Aprobar las cuentas del Colegio Internado Pablo Iglesias, correspondientes al mes de Noviembre, importantes en total 23.26716 pesetas, las del Hospital provincial, del mes de Octubre, importantes 37.943'52 y del mes de Noviembre, importantes 31.057'05 pesetas.

Aprobar varias facturas y relaciones de gastos, por trabajos y obras realizados en la Casa de Beneficencia, Diputación provincial, Gobierno civil, Museo y Cuartel de guardias de Asalto.

La moción del ingeniero director de Vías y Obras, referente a los jornales y materiales invertidos en Noviembre último, en la conservación de caminos vecinales, importantes 9.439'84 pesetas.

La certificación de obra ejecutada durante el pasado mes de Noviembre por el contratista José Vidal Nos, en la reparación del camino vecinal de Araya a Alcora, importante 7.318'18 pesetas.

La factura de Vicente García Gil, por recorrido en automóvil a los caminos vecinales durante los meses de Agosto y Septiembre últimos, importante 519 pesetas.

Incoar el expediente de jubilación, por imposibilidad física, del portero Anastasio Santamaría.

Facultar a la Presidencia para la adquisición de armas, para los vigilantes nocturnos de los Establecimientos provinciales.

Quedar enterada, del fallecimiento del oficial 1.º José Gil González, dando el pésame a la familia y proveer dicha vacante por el turno de oposición correspondiente.

Aprobar el ingreso en el Internado Pablo Iglesias, de los quince niños que se albergaban en el antiguo Colegio de Huérfanos, a instancias del Ayuntamiento, por haberse clausurado este último Asilo.

Aceptar la renuncia del cargo de inspector del Hospital, presentada por Rafael Huerta, por haber sido nombrado jefe de los talleres de Vías y Obras del Puerto, designando para cubrir dicha vacante, al camarada Antonio Remolar Basiero.

Autorizar al presidente para resolver los errores de clasificación de las cédulas personales de la capital, y para la celebración de las subastas de suministros de artículos, para los Establecimientos benéficos provinciales.

Quedar enterada de la carta de la Junta de Defensa de Madrid, agradeciendo la felicitación dirigida a la misma.

Conceder la gratificación trimestral de 125 pesetas al mecánico del Hospital, Pedro Sánchez.

Contribuir con 500 pesetas, a la suscripción abierta para la Cena denominada de la Victoria y con 75, a la llamada Semana del niño, organizada por el Ateneo Racionalista.

Designar una comisión, formada por el señor presidente, gestor señor Hernández, secretario e interventor, para trasladarse a Valencia a gestionar cerca del Gobierno y entidades, asuntos de interés para la Corporación.

Se rataron varios asuntos más. Se trataron varios asuntos más la próxima sesión ordinaria, el día 31 del actual mes y once horas de su mañana.

CASTELLÓN AL DIA

—ROYAL CINEMA.—Todos los jueves, a las cuatro de la tarde, función de cine dedicada a los refugiados de Madrid y otras capitales que se encuentran en esta capital, estas funciones las ofrece gratis la SOCIEDAD DE ESPECTACULOS PUBLICOS, U. G. T., recogiendo la iniciativa de su COMITE DE CONTROL.

—El "Boletín Oficial" de esta provincia correspondiente al día de hoy inserta unos decretos de Justicia referente el primero a la constitución de una Comisión judicial y sobre ampliación de jurisdicción de los Juzgados de Urgencia creados por Decreto de 10 de Octubre último; una orden del ministerio de Industria y Comercio conbediendo al Comité de Defensa Antifascista y Frente Popular de Castell de Cabres la explotación de varias minas de carbón; dos subastas del Circuito Nacional de Firms Especiales y varios anuncios de los Ayuntamientos de Lucena del Cid, Todelella,

Borriol, Ares del Maestre y Ortelis.

—CAPITOL CINEMA.—Todos los sábados, a las cuatro de la tarde, función de cine dedicada a los refugiados de Madrid y otras capitales que se encuentran en esta capital, estas funciones las ofrece gratis la SOCIEDAD DE ESPECTACULOS PUBLICOS, U. G. T., recogiendo la iniciativa de su COMITE DE CONTROL.

GOBIERNO CIVIL

SOBRE LAS INCAUTACIONES.

Esta mañana nos ha recibido el camarada gobernador con su característica amabilidad, diciéndonos que anoche se reunió en el Gobierno civil el Consejo Asesor, y que entre otras cosas trataron sobre el asunto de las incautaciones en la capital.

Se llamó a la comisión de los metalúrgicos y representantes del oficio de la madera, para averiguar si las incautaciones llevadas a cabo han sido voluntarias o fueron forzadas.

El consejo ha expuesto las bases que tiene acordadas sobre este particular, y expondrá su criterio para ver de llegar a un acuerdo.

LA CUESTION DE LA NARANJA.

Ha seguido manifestando el camarada Rodríguez, que hoy quedará constituido el comité que ha de entender en la exportación de la naranja, integrado por los pequeños propietarios y representantes de los sindicatos de la U. G. T. y C. N. T.

VISITAS.

Las correspondientes a la mañana del día de hoy son las siguientes:

Comisión de Onda; comisión de Figueroles; comisión del Grao de Castellón; comisión de Vall de Uxó; José Soler Campos; comisión de Benlloch; comisión de Benasal; comisión de Vistabella; Leopoldo Vicente; comisión de Peñíscola; Conchita Ruesca; Control Mediterránea; comisión Sierra Engarcerán; Manuel Castellat; comisión de Borriol; comisión de U. G. T. de Almazora; comisión de refugiados de Nules; José Adell; alcalde de Almazora; comisión de Moncofar; Dionisia Vicente, de Madrid; Manuel Esteve, de Cocentaina; Manuel Tena Ortí, de La Cenia; comisión de pescadores del Grao de Castellón; Marcelino Compte, de Castellón y una comisión de Villafamés.

Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Castellón de la Plana

RELACION DE LAS LIBRETAS QUE PUEDEN EFECTUAR REINTEGRO EL DIA 18 DEL ACTUAL

Table with 2 columns: Libreta number and Amount. Includes entries like 9.848 9.946 10.058 12.541 13.195, etc.

Sindicato de Trabajadores Municipales. U. G. T.

AL PUEBLO DE CASTELLÓN

Organizado por este Sindicato, salió para Madrid el día 2 del actual, un convoy al objeto de proceder a la evacuación de mujeres y niños madrileños, llevando al mismo tiempo hacia el corazón de España viveres en abundancia, donados generosamente por el pueblo de Castellón. Este Sindicato agradece profundamente tales donativos que prueban palpablemente el corazón noble, generoso y antifascista de nuestro pueblo.

Debido a marchar nuevamente otra comisión del Sindicato con objeto de evacuar más niños de la capital de la República, quiere aprovechar esta coyuntura para llevarles a aquellos bravos defensores de la democracia la mayor cantidad de viveres posible. Por ello recurrimos una vez más a la generosidad de los castellonenses y esperamos no salir defraudados, en nuestro empeño, máxime teniendo en cuenta el heroico comportamiento del pueblo de Madrid.

LA COMISION. Castellón 16 Diciembre de 1936

Nota.—Los donativos se recibirán los días 17, 18 y 19 en el local social, sito en la calle de Durruí (antes Gobernador) número 78, desde las nueve de la mañana hasta las cinco de la tarde.

Sindicato Agrícola Obrero. - Castellón

AVISO Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta entidad que a partir del día 16 del actual, se procederá al cobro de la cuota extraordinaria acordada en la Asamblea de Sindicatos Agrícolas celebrada el día 21 de Septiembre consistente en 0'10 pesetas por hanegada de secano y 0'50 pesetas por hanegada de regadío. Los recibos se harán efectivos al cobrador de los mismos que irá provisto de la correspondiente credencial.

Por la Comisión Gestora. VICENTE FAYOS. Castellón 15 Diciembre de 1936

TEATRO MUNICIPAL

"EL MEDICO DE LAS LOCAS"

La famosa novela de Xavier de Montepín, "El médico de las locas", escenificada con el mismo título por Luis Linares Becerra, tuvo anoche un éxito franco.

Al éxito de la obra habrá que añadir el triunfo de los intérpretes, que consiguieron dar a los personajes todo el movimiento amiguo que cabía esperar, desenvolviendo las escenas con gracia y desenfado unas veces, otras con la profunda y auténtica realidad dramática que soñara el autor, y siempre con creciente dinamismo.

Como siempre, Rambal fué el alma de la escena, en torno del cual giran todos los demás personajes, como satélites ligados a su astro luminoso. Este singular artista, escuchó en su honor la mayor ovación de la noche, muy justa por cierto, al final del cuadro tercero, titulado "En capilla".

Puestos en el trance de tener que señalar méritos entre los intérpretes de anoche, tendríamos que catalogarlos por este orden: María Puehol, Miguel Ibáñez, Enrique Vilches, Teófilo Palau, Carlota Pla, Conchita Wieden, siguiendo todos los demás en un plan de discreción, sin olvidar al niño Rambal, en todo momento, percatado de su misión, de lo que le rodeaba y de lo que tenía delante.

La presentación ya dijimos ayer que es excelente, pero hoy hemos de añadir que es admás im prisonant como lo demuestra el cuadro décimo en el que se da la sensación de una tormenta en alta mar donde las olas, encrespadas por el huracán, hacen tambalear a un soberbio trasatlántico. La visión de esta escena mereció una ovación cerrada.

Al final de la obra el telón hubo de levantarse varias veces para que los artistas saludaran a los restantes aplausos del público, ejecutando a continuación la orquesta "Orpheo" "La Internacional".

Para esta noche está anunciada la grandiosa obra "La hechicera", en la que se muestran todos los horrores de la Inquisición.

Comité Ejecutivo Antifascista

La Delegación de Sanidad pone en conocimiento del público en general que para evitar confusiones, se abstengan de servir ninguna clase de géneros para los Hospitales de Sangre, si el VALE no va refrendado con el sello de esta Delegación de Sanidad.

Advertiendo al propio tiempo que no se abonará el importe de ninguna factura si no va acompañada de su correspondiente VALE.

Salud y República. El Delegado de Sanidad, ALFREDO SIMO. Castellón 15 diciembre 1936.

Si quiere para su hijo perfecta salud y robustez NO deje de usar la leche condensada

NURIA

Ateneo Racionalista de Castellón

Semana de júbilo infantil

LISTA DE DONATIVOS

- Enea Tauler, 7 juguetes variados. Clotilde Beltrán, 7. María Beti, 4. Francisco Ocun, 1. Joaquín Dols (Ferretería), 15. Ramón Blanch, 1. Desamparados Peris, 10. Eliseo Foruda, 1. Cristóbal Valls, 2. Sandalio Gonzáles, 1. María Gascó, 4. José Gimeno, 8. Vicente Fajardo, 19. Pepita Forés de Alonso, 4. Alfredo Martí (Siglo XX), 12. Papelería Segarra, 15. Joaquín Vilar, 9. Palacio de la Moda, 11. Ferretería Traver, 24. Antonio Saiz, 6. Matías Rubert, 20. Vienta Beltrán, 3. Castellón 15 diciembre 1936. La Comisión organizadora.

BANDO

Las circunstancias por que atraviesa, hondamente conmovida por la actitud criminal de quienes jamás sintieron privaciones de ningún género porque constituyeron siempre la clase dominante disponiendo a su antojo del destino, de la vida y hasta del honor del proletariado oprimido, obliga a esta Alcaldía, de acuerdo con la Junta provincial de Abastecimientos y la Comisión de Abastos municipal a dictar el presente Bando que transcribe textualmente el Decreto del Gobierno promulgado con fecha 10 del actual, para que llegue a conocimiento de todos los ciudadanos. "DECRETO.

Al amparo de lo anormal de las circunstancias y con total carencia de escrúpulos, comerciantes e industriales desaprensivos, sin tener en cuenta la colaboración que todos los ciudadanos se hallan obligados a prestar al legítimo Gobierno de la República, elevan en cuantía immoderada el precio de los artículos de primera necesidad, amenazando incluso con provocar crisis económicas que en la presente situación de guerra pudieran alcanzar especial trascendencia. Estas acciones se hallan definidas como delictivas en el Código Penal, pero nuestro cuerpo legal punitivo es una Ley para estado de paz: en la guerra hechos semejantes alcanzan el significado de actos de grave hostilidad. Por ello el Gobierno se encuentra en el deber ineludible de cortar semejantes abusos y, sin perjuicio de las disposiciones que los Ministerios de Industria y Comercio adopten, se hace indispensable reforzar el instrumento punitivo y procesal para tales actos, estimándolos como esencialmente constitutivos de desafección y enemigas al Régimen y al Pueblo.

Fundado en las precedentes consideraciones, a propuesta del ministro de Justicia y de acuerdo con el Consejo de ministros,

Vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se amplía la jurisdicción de los Juzgados de Urgencia creados por Decreto de 10 de Octubre último, al conocimiento de los hechos que menciona el artículo que sigue:

Artículo 2.º Se separarán como actos de hostilidad y desafección al Régimen:

- a) Alterar, sin causa debidamente justificada, con infracción de bandos, disposiciones u órdenes, dictadas al efecto por autoridades gubernativas o municipales, el precio, calidad, peso, racionamiento, o distribución de artículos de comer, beber o arder, ocultarlos con ánimo de acaparamiento, cometer otra cualquier irregularidad susceptible de perturbar el normal abastecimiento de los expresados artículos o intentar, con alguno de los fines o móviles expresados, maquinaciones o fraudes de los que mencionan los artículos 529 y 530 del Código Penal.

b) Realizar prevaleándose de las actuales circunstancias, cualquier de los hechos usurarios que define el Código Penal, en los artículos 532 a 536.

Artículo 3.º Los hechos comprendidos en el artículo serán sancionados con penas que oscilarán de dos meses a tres años de privaciones de libertad o trabajos forzados y multa de mil a quinientas mil pesetas, teniendo en cuenta para fijar estas sanciones las circunstancias de la infracción, la cuantía del fraude los daños o perjuicios causados y la situación económica del culpable.

Artículo 4.º Para la comprobación o castigo de los hechos a que se refieren los artículos precedentes, los Jurados de Urgencia aplicarán las normas procesales establecidas en el Decreto citado de 10 de Octubre último.

Artículo 5.º Las denuncias relativas a los hechos a que se refiere el artículo 2.º se presentarán por los particulares ante las autoridades gubernativas o municipales, o ante los organismos responsables de las Centrales Sindicales y partidos políticos afectos al Frente Popular.

El organismo ante el que se presentase la denuncia la remitirá debidamente controlada respecto a la solvencia del denunciante y a la veracidad de la infracción denunciada a los jueces especiales o al Ministerio fiscal.

Artículo 6.º Del presente Decreto, que comenzará a regir desde el día de su publicación en la "Gaceta de la República", el Gobierno dará cuenta en su día a las Cortes.

Dado en Barcelona a 10 de Diciembre de 1936.—Manuel Azaña Diaz.

Esta Alcaldía espera del vecindario de Castellón, dando una prueba más de su antifascismo, cumplirá con lo preceptuado en el anterior Decreto.

El Alcalde, J. Castelló-Tárrega y Arroyo Castellón 17 Diciembre de 1936

ACIDECES DIARREAS ARDORES Sintomas de su padecimiento de estómago e intestinos que verá desaparecer tomando después de las comidas SALUTIQI VENTA EN FARMACIAS

NURIA, NURIA Cual madre, cual familia, cual pueblo chico o grande no sabe que la leche NURIA es la mejor? NURIA (Productos Lácteos S. A.)

CARTELERA DE ESPECTACULOS Federación Española de la Industria de Espectáculos Públicos U. G. T.

Teatro PARA HOY A las 6 y 9'30: Despedida de la compañía con el drama histórico social en cinco actos que se titula "LA HECHICERA" Obra de gran emoción en la que se representa con todo aparato "Los misterios de la Inquisición"

Royal PARA HOY A las 6'30 y 9'30: 1.º "Campeones beyboleros" (Dibujo). 2.º "Encrucijadas del Sur" (Dramatización). 3.º "Recuerdos de Castilla" (Documental). 4.º Estreno de la extraordinaria producción Fox, en español, "PIERNAS DE SEDA" Interpretada por Rosita Moreno, Raoul Roulien y Enrique De Rossa

Capitol PARA HOY A las 6'30 y 9'30: 1.º "Parece increíble" (Revista) 2.º "Un caso clínico" (Cómica) 3.º Un dibujo en colores. 4.º Estreno de la maravillosa producción Columbia, en español, "ESTRICTAMENTE CONFIDENCIAL" Interpretada por los grandes artistas de la pantalla Warner Baxter y Myrna Loy. PARA MAÑANA La formidable producción rusa titulada LOS MARINOS DEL CRONSTADT

Madre la leche condensada NURIA, rica en vitaminas es la que conviene a su hijo. NURIA, siempre NURIA

A nuestros suscriptores Se ruega a nuestros suscriptores que deban tres recibos, se pongan al corriente antes de fin de año pues de lo contrario serán dados de baja sin más requisitos.

PIES HINCHADOS ARDIENTES GANSAOS DUREZAS DOLORIDAS CALLOS DUREZAS GRIETAS AMPOLLAS SABAÑONES CONTUSIONES Paquete para un baño 30 céntimos Farmacias, droguerías y herbolarios Laboratorios Loras-Berco, S. A. Vía de Aragón 107 A.—Remitiendo al autor tres recibos por giro postal o acción de correo se trasmiten estas preparaciones por correo certificado.

# Los intentos del enemigo se desbaratan por el sector de Boadilla-Pozuelo y barrio de Usera.--El gesto de un cura católico.--Es descubierto otro núcleo de la quinta columna.--En Oviedo es incendiado el cuartel de Rubín y el de Pelayo queda destruido.--La población civil de León se refugia en nuestras posiciones del Norte

## Otro sector de la quinta columna, emboscado en la embajada de Cuba, agrede al pueblo de Madrid

Copiamos del periódico "C.N.T." la siguiente información: "Hoy, durante la visita que al filo de mediodía nos han hecho los trimoteros del servicio de Hitler y Mussolini, los refugiados en la Embajada de Cuba, domiciliada en la calle de Serrano, 70, se han delatado así mismo disparando con pistolas y mosquetones y arrojando bombas de mano. Han herido gravemente a un inocente niño de doce años. Este hecho, que no puede ser silenciado, vuelve a plantear el problema de las Embajadas. El Gobierno español tiene el deber y el derecho de saber quiénes se ocultan en todas ellas, sin hacer caso de manifestaciones diplomáticas que la realidad desmiente. El derecho de asilo no puede servir para que se embosquen a su placer, disponiendo de toda clase de armas, los enemigos nacionales o extranjeros de nuestra causa. Hay que obrar con energía. Lo exige la seguridad de los combatientes antifascistas."

## Un cura que ingresa en las milicias populares

En el batallón de la Edificación se ha enrolado como miliciano el cura de Valdemorillo, Rafael Cabaleas. Al ser presentado al comandante, dijo: "Yo soy cristiano. Como cristiano he estado siempre al lado de la libertad y de los humildes. Ustedes tienen razón y yo lucharé junto a ustedes, siempre que no tenga que abjurar de mi fe. No estoy conforme con la injerencia política de la Iglesia, que siempre hace lo contrario de lo que dicta nuestra religión. No estoy conforme yo ni casi ninguno de los curas jóvenes de España. Rafael Cabaleas, sacerdote y miliciano, pidió un fusil, y con él y sus veintitantos años se fue a un parapeto. Ahora está aquí con un pantalón de pana, su cazadora negra y un gorro ruso. Dicen que es valiente y gran camarada."

## La lucha en el Centro

SON ENERGICAMENTE RECHAZADOS LOS ATAQUES DEL ENEMIGO POR EL SECTOR DE BOADILLA, POZUELO, Y BARRIO DE USERAS. En el sector de Boadilla-Pozuelo volvió a lucharse ayer por la mañana con el ímpetu de días anteriores. Habían entrado en combate las falanges alemanas enviadas contra Madrid. Se las rechazó con arrojo, y nuestros dinamiteros dieron cuenta de los tanques lanzados por el enemigo contra nuestras líneas.

Ayer reanudaron los facciosos el combate con toda clase de armas y de elementos de guerra. También fue rechazado un ataque por el barrio de Usera, sin que hayan sufrido variación nuestras líneas. Se combatió duramente en el sector de Boadilla del Monte, a iniciativa del enemigo y con manifiesta ventaja por parte de nuestras tropas. La artillería republicana batió con gran eficacia diversas concentraciones enemigas, especialmente en el Hospital Clínico.

## Los rebeldes muestran su impotencia dejando caer explosivos en territorio francés

Completando la información dada ayer mañana por el consejero de Seguridad, dicen de Port-Bou: "Momentos después de las once de esta mañana, cuatro aviones, protegidos por tres cazas, entraron en España a la altura del Cabo de Creus.

Al llegar a la altura del pueblo de Culera, dejaron caer cuatro bombas sobre el puente de dicha población una sobre una casa vieja, que quedó destruida, y luego volaron por encima de Port-Bou, lanzando cinco bombas.

La agresión ocurrió en el mismo instante que llegaba a la estación de Port-Bou el tren correo. Los viajeros y la población civil buscaron refugio en el túnel. Una de las bombas cayó próxima al pabellón de Sanidad, desmenuzando diverso material y cayendo hechos añicos los cristales del departamento. Otra levantó un trozo de la vía y uno de los rieles fué a parar frente a la Casa de Correos, pero no hubo desgracia alguna.

En Culera han resultado, como se dijo esta mañana, levemente heridos dos milicianos. La escuadrilla rebelde se internó en el mar por Cerbere. Uno de los aviones regresó después, lanzando dos bombas sobre la playa, en el término municipal de Llansá.

Parece que algunas de las bombas han caído en territorio francés."

## ASTURIAS

LA ARTILLERIA LEAL HACE ENMUDECER LOS CAÑONES REBELDES. — FUERTE ATAQUE CONTRA OVIEDO

Gijón.—A primeras horas de la madrugada de ayer, en el sector de Lugones-Coloto, nuestras baterías abrieron fuego sobre las posiciones enemigas de la Cadellada quizá de la manera más intensa desde que comenzó la guerra.

Contestaron las baterías enemigas del Naranco, obligando a nuestras piezas a volver el fuego sobre las baterías rebeldes, que poco después eran reducidas al silencio, bien por haber sido demontadas, o bien por haber sido muertos o heridos sus servidores. Media hora después eran también reducidos al silencio los cañones rebeldes emplazados en las inmediaciones del Sanatorio de Comadonga, que se halla establecido en el Naranco. De varias edificaciones del establecimiento citado salían gruesas columnas de humo.

El enemigo intentó bajar por el Naranco hacia Olivares, posición conquistada hace pocos días por nuestras fuerzas; pero se encontró con la sorpresa de un contraataque enérgico que le impidió lograr el objetivo. Se le causaron a los facciosos en esta acción numerosas bajas.

Nuestras baterías enfilaron entonces las posiciones enemigas de los cuarteles de Rubín y Pelayo. Matadero Municipal y Fábrica de Armas. Terminada la preparación artillera, entraron en juego los tanques, que realizaron audaces incursiones, inmovilizando a las tropas rebeldes y protegiendo a las nuestras. Siguió el ataque con lanzamiento de granadas de mano, que causaron grandes daños en los parapetos enemigos. Cuando proseguía con éxito esta operación envolvente se echó encima la noche. A la una de la madrugada siguió el ataque, que es tan terrible como lo es la resistencia del enemigo.

## ES INCENDIADO EL CUARTEL DE RUBÍN, Y SE SUPONE QUE EL DE PELAYO ESTA DESTRUÍDO

La Cadellada es un grupo de edificios que consta de ocho grandes naves aisladas. Están en el vértice de una altura, en una de cuyas vertientes se sitúa el Cuartel de Pelayo, y en la opuesta que da el cuartel de Rubín.

Desde la Cadellada se domina todo Oviedo y viene a ser, aunque no a tanta elevación, el lugar opuesto a los sanatorios del Naranco. Por eso la Cadellada juega siempre en cualquier acción que se emprenda contra la capital. La posición de esta avanzada enardece a unos y a otros combatientes.

El ataque de anteayer se hizo contra la Cadellada a base de artillería y de tanques.

El grupo de edificios quedó casi destruido. Antes quedó incendiado el cuartel de Rubín, y por último el de Pelayo sufrió tan continuado bombardeo, que se tiene la impresión de que ha sido evacuado por los facciosos. La zona de resistencia está poco menos que en ruinas.

## Noticias oficiales del Ministerio de Marina y Aire

### Parte de ayer por la noche

CINCO APARATOS REBELDES ABATIDOS AYER EN MADRID. "A las dos menos cuarto de la tarde de hoy y hallándose sobre Madrid veinticinco aparatos enemigos Junkers que, escoltados por 16 de caza Heinkel, se dedicaban a bombardear las barridas obreras de la capital, despegaron 25 cazas nuestros, que fueron a su encuentro, obligándoles a entablar combate. Fueron derribados cuatro cazas y un Junker enemigos. Este último cayó incendiado en Cuatro Vientos; dos de los cazas en nuestras líneas; otro en Leganés, y otro a vanguardia de la línea de fuego en el sector del Puente de la Princesa. Todos los aparatos leales regresaron sin novedad a sus bases."

## Llegan a Valencia, llamados por el Gobierno, los dos aviadores que se han pasado a los leales

Anoche, llamados por el ministro de Marina y Aire, llegaron a Valencia los dos aviadores que anteayer se presentaron en Málaga para hacer entrega del hidrofacioso que tripulaban. Dicho aparato que es un Dornier salió de Ceuta a la una de la tarde, con objeto de proteger el paso de un convoy marítimo compuesto de tres buques mercantes, entre ellos el "España número 5", que salió de Ceuta para Algeciras. El Dornier tenía por misión explorar la boca oriental del Estrecho. Llavaba una carga de profundidad contra submarinos, yendo armado de dos ametralladoras y dos mosquetones con sus municiones correspondientes. Cuando, encontrándose a unas veinte millas de Ceuta, el hidro iba a dar vuelta hacia el Estrecho el segundo piloto, maestro de Aeronáutica naval, Antonio Blanch Latorre, instó al primer piloto, alférez de navío José María Moreno, a seguir rumbo a Málaga, con objeto de entregar el aparato a las fuerzas leales. Moreno se resistió. Forcejearon ambos pilotos por adueñarse del mando del avión y llegaron a cruzarse algunos disparos. El alférez Moreno al sentirse herido dió un violento tirón a los mandos, poniendo en peligro el aparato. Entonces Blanch le disparó un tiro en la cabeza, dejándole muerto instantáneamente. Ya dueño del avión lo condujo a Málaga, haciendo entrega del aparato al jefe de aquella base naval.

## VASCONIA

### Fracasan los fascistas al pretender reconquistar Olivares

LA POBLACION CIVIL DE LA PROVINCIA DE LEON HUYE DEL PODER DE LOS FACCIOSOS

Bilbao. — Un nuevo día, quizá el postrero, de quietud en los frentes del Norte.

De quietud relativa, porque la inmovilidad no fué total. En las líneas de Alava, por ejemplo, se registró ayer alguna actividad artillera, pero sin que se produjera ningún combate.

La provincia de León continúa deshabitándose.

Han pasado muchísimos evadidos, no sólo soldados y paisanos armados, sino bastante población civil, que ya no puede soportar por más tiempo el contacto con los fascistas.

Lo más sorprendente es que ya huyen las gentes acomodadas, incluso de matiz derechista, que vienen en masa a Asturias.

Los facciosos han intentado también hoy apoderarse de Olivares.

Atacaron al amanecer nuestras posiciones de esta barriada y la lucha duró toda la mañana. El esfuerzo que hicieron las tropas de Aranda fué tan desahogado como los anteriores, pero también fué tan inútil como los anteriores. Olivares continúa en nuestro

poder; es tanto como decir que seguimos cerrando el paso a la capital de Asturias.

Por el mar se ha advertido la presencia del "España" y el "Veiasco", pareja de piratas que después de reponerse de las "heridas" que recientemente se le infligieron, han vuelto a vigilar la costa norteña.

Nada nuevo en Santander, a no ser que los milicianos que están en la nieve quieren entrar en reacción combatiendo con los rebeldes, a los que no encuentran por ningún lado.

Bilbao. — En todos los sectores, excepto en el de Marquina, hubo tranquilidad. En esta zona, por la mañana se registró intensa fuego de la artillería rebelde, replicando nuestros artilleros adecuadamente. Las piezas enemigas fueron reducidas al silencio. Se registró más tarde un conato de ataque enemigo, contenido primero y rechazado después. Se hicieron gran número de bajas en esta acción a los facciosos.

Por la tarde se restableció la tranquilidad en este sector. En el de Uvidea - Ochandiano, ligero tiroteo. La artillería estuvo silenciosa.

La aviación enemiga realizó varias visitas a nuestras líneas durante la mañana y la tarde. Lanzó algunas bombas, sin consecuencias.

## DEL EXTRANJERO

LA CONFERENCIA PANAMERICANA, FAVORABLE A LA MEDIACION

Buenos Aires. — Antes de dar por terminada la conferencia panamericana de la paz, algunas delegaciones se muestran partidarias de invitar al Gobierno español para que acepte la proposición de arbitraje internacional.

La oposición viene de los delegados mejicanos que, haciéndose eco de los preceptos más elementales del derecho internacional, estiman peligroso dirigirse a los dos Gobiernos existentes en España, ya que ello significaría reconocer implícitamente, la autoridad de la junta facciosa de Burgos.

De todas maneras, es posible que se halle una fórmula que permita dirigirse vagamente a la nación española a fin de que acceda a la proposición de mediación francobritánica.

LA PRENSA FASCISTA DE ITALIA DESFIGURA EL CONTENIDO DEL DISCURSO DEL SENOR EDEN

Ginebra. — La prensa fascista que se publica en Italia, comenta el discurso del señor Eden, cuyo texto ha sido mutilado, especialmente en la parte que condenaba con severidad la política de los Estados fascistas.

Según la prensa fascista, hay un cambio en la política inglesa, porque mientras antes Londres—en el decir de la misma—se abstiene de toda intervención en los asuntos de España, ahora insiste sobre la integridad de España, que debe permanecer libre de toda amenaza por parte del extranjero.

## La S. de N.

Ayer se reunió el Comité de los 28 para el estudio de la reforma del Pacto

LOS DELEGADOS FASCISTAS PONEN OBSTACULOS

Ginebra. — El Comité de los Veintiocho para la reforma del Pacto, continúan sus trabajos. Los delegados de Chile, Austria y Suiza, manteniendo su posición ya conocida, han procurado detener los trabajos a propósito del principio de universalidad de la Sociedad de Naciones.

Estos señores sostienen el principio de que la Sociedad de Naciones tiene que ser universal, es decir, que faltando Alemania y otros países del bloque ideológico fascista, no hay nada que hacer y la Sociedad de Naciones deja de tener existencia propia. Francia, la U. R. S. S. y China han observado que, ante todo, se

deben fijar las observaciones del Pacto y, después, ver si se puede llamar otra vez al organismo de paz a los Estados que lo han abandonado.

Pero esta discusión está todavía en los detalles técnicos, que no tienen gran importancia política.

Las cuestiones de procedimiento continuarán sin llegar, por ahora, a ningún resultado práctico.

El Comité ha tratado, hasta ahora de catalogar las gestiones en dos categorías, primera y segunda; pero como han destacado algunos representantes, el problema serio y urgente es el de la Reforma del Pacto y el referente a reforzar la aplicación de sanciones contra el Estado agresor.

## NUEVA REUNION POR LA TARDE

Ginebra. — Esta tarde se ha reunido otra vez el Comité de los Veintiocho y ha continuado su discusión de procedimientos bajo la presidencia del señor Bourquin representante de Bélgica.

El señor Edvard ha insistido en su tesis y expuso sus preocupaciones, provocadas por el hecho de que el Comité discute, al mismo tiempo que se celebra la Conferencia Panamericana.

Sin embargo el señor Edvard ha pedido una vez más que la cuestión de la universalidad de la Sociedad de Naciones sea considerada previa y a discutir antes de la reforma del Pacto.

La reforma del Pacto—según dicho señor—tendría que hacerse con el concurso de los Estados que no participan en Ginebra.

El Comité tendría, en primer lugar, que tratar de conocer el punto de vista de los Estados que no están representados en la Liga, con el fin de tener conocimiento de sus deseos y hacer del Pacto un verdadero documento de paz y garantía de la seguridad mundial.

La reforma del Pacto es secundaria, dice el señor Edvard.

El representante de Chile propuso la creación de un sub-comité que tendría por misión realizar gestiones cerca de los Estados no miembros y resolver el problema de la reforma con espíritu de acuerdo mundial.

El señor Stein, representante de la Unión Soviética, demostró el peligro y también el fin que encierra esta propuesta del delegado chileno.

Dió que el Comité conoce ya suficientemente el punto de vista de los Estados que no participan en la Liga, y todos saben cuáles son los artículos del Pacto que algunos Estados consideran molestos o inaceptables.

El Comité está encargado de precisar y reforzar el Pacto y esas gestiones con los Estados contrarios a la Sociedad de Naciones significa hacer el trabajo al revés.

Lo que hace falta es, precisamente lo contrario; llegar a un acuerdo entre los Estados representados en la Liga y reforzar el Pacto.

El delegado del Uruguay se ha reservado comunicar la opinión de su Gobierno acerca de la universalidad de la Sociedad de Naciones.

Después de algunas observaciones de los delegados de Polonia, y Suiza, que se mostraron de acuerdo con el de Chile, el delegado de Colombia preguntó por qué se establecía una distinción entre las dos cuestiones.

El presidente replicó que se trata de establecer un orden, teniendo en cuenta la importancia y la posibilidad de resolución de las cuestiones.

Por último, el presidente propuso que el Comité vuelva a reunirse mañana a las 3'30 de la tarde, para tomar decisiones sobre el procedimiento de trabajo.

La discusión, hasta ahora técnica, terminará, por lo que parece, mañana jueves o el viernes, y el problema de fondo político quedará aplazado hasta enero.

## HA TERMINADO LA REUNION EXTRAORDINARIA DE LA S. DE N.

Ginebra. — Con la sesión de esta mañana, ha terminado la 95ª reunión extraordinaria del Consejo de la Sociedad de Naciones, cuyo interés principal estaba en la discusión del requerimiento del Gobierno español y en la resolución que ha adoptado el Consejo, favorable al requerimiento del Gobierno de España. La resolución relativa a la cues

tion de Alejandretta ha sido votada, pero el representante turco se ha abstenido, y la decisión de fondo del problema ha sido aplazada hasta enero.

El ponente, señor Sandler, declarando que sentía mucho no poder constatar el acuerdo completo y haciendo constar que tomaba nota de la declaración de ambos Gobiernos, que han manifestado su buena voluntad de resolver el conflicto amistosamente, puso a votación la resolución, que fué aprobada, con la abstención de Turquía.

El presidente declaró terminada la 95ª sesión extraordinaria del Consejo de la Sociedad de Naciones.

EN LA SESION DEL COMITE DE NO INJERENCIA, LOS REPRESENTANTES DE ITALIA, ALEMANIA Y PORTUGAL, NO ACEPTAN EL CONTROL AEREO DE ESPAÑA

Londres. — A la reunión del

Subcomité asistieron todos los delegados.

Se ha presentado un plan de control aéreo en España, y los Gobiernos italiano, alemán y portugués lo rechazaron. Los representantes francés, británico, soviético, checo sueco y belga. El delegado italiano declaró que no había recibido instrucciones de su Gobierno sobre tal proyecto.

El delegado soviético Maisky sostuvo una violenta discusión con el delegado portugués.

Recordó a éste que en el curso de todas las discusiones concernientes al plan de control, su actitud fué de pura abstracción y que su posición ahora es difícilmente aceptable.

Los miembros del Subcomité se vieron obligados a decir que un Comité de técnicos formulará nuevas proposiciones en materia de control, susceptibles de ser aceptadas por todas las delegaciones.

## ULTIMA HORA

### La lucha en el Centro NUESTRAS TROPAS OCUPAN VILLAVERDE

Como consecuencia de los ataques que desde hace algún tiempo se realizan por nuestras fuerzas en el sector de Villaverde esta mañana han logrado un avance sensible alcanzando una profundidad de 900 metros. Nuestras tropas han ocupado primero algunos barrios de casas del pueblo de Villaverde ocupándolo más tarde en su totalidad.

Este avance se ha extendido hasta la carretera de Andalucía que ha sido rebasada en un buen trecho.

La moral de nuestras tropas es elevadísima, y la operación se ha desarrollado sin bajas por nuestra parte.

En los demás sectores sin novedad.

### LOS REBELDES HOSTILIZAN A LA COLUMNA ROVIRA

La columna Rovira ha sido hostilizada con bastante intensidad con fuego de cañón y ametralladora.

A pesar de esta agresión no hemos perdido ninguna posición.

### PAQUEOS EN LA CASA DE CAMPO

En el sector de la Casa de Campo se han registrado esta mañana algunos "paquetes" sin consecuencias para nuestras tropas, que conservan todas las posiciones que tenían anteriormente.

En Sur de Puzón también se han registrado esta mañana alguna actividad pero como en los demás casos señalados nuestras fuerzas no han sufrido consecuencias alguna.

Por la parte de Carabanchel el enemigo ha cañoneado intensamente alguna de nuestras posiciones.

### NUESTRAS FUERZAS A PESAR DE ELLO HAN CONSOLIDADO SU POSICION SIN SUFRIR BAJA ALGUNA.

### INTENSA NIEBLA EN MADRID

La densa niebla que existe en todos los centros de Madrid dificulta las operaciones.

En algunas partes se ha efectuado contraataques a las agresiones del enemigo pero no se puede apreciar su alcance debido a la falta de visibilidad.

La artillería no actuó en el día de hoy como en los días anteriores, a causa de esta niebla.

### Parte de guerra de Aragón

En los frentes de Aragón continúan presentándose a nuestras filas soldados que aprovechan la oportunidad para juntarse a las armas del pueblo.

Ayer precedente de Perdiguera y hoy de Huesca, lo mismo que de Valtaña han llegado más hombres con sus respectivos armamentos.

### Una nota de la consejería de evacuación

En la Consejería de Evacuación se ha fideicometido una nota declarando obligatoria la evacuación de todas aquellas personas que se establecieron en la capital de la República a partir del 19 de Julio.

Se exceptúa a los que están prestando servicios de guerra y de sanidad.

### De Barcelona

#### SE SOLUCIONA LA CRISIS DE LA GENERALIDAD.

Se ha solucionado la crisis del Gobierno de la Generalidad, quedando resuelta con la separación de la dirección de dicho País de los partidos políticos en este Gobierno.

Estará integrado solamente por las Centrales de la U. G. T. y C. N. T. y la Unión de Rabassaires en representación de los pequeños propietarios campesinos, y la Esquerda Catalana por la pequeña burguesía.

#### OBSEQUIO.

El presidente Companys, obsequió anoche a cenar al jefe de la flotilla leal señor Prado y a siete oficiales de la misma.

### LEA V. Heraldo de Castellón

**EL MEJOR CIGARRO HABANO**

**Petronio**

**EL MEJOR PAPEL DE FUMAR**

**Rocalla** EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

TUBOS PLANCHAS ACANALADAS DEPOSITOS CANALONES DEPOSITOS PARA WATERS PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

TELÉFONO 20768 Tel. 1817 **ROCALLA S.A. BARCELONA** Rta. ESTUDIOS, 14 y CAÑUDA 2 Asensi, 20 **SUCURSAL DE CASTELLÓN**

en lucha. ¡Pueblo austriaco: De fiéndete antes de que sea demasado tarde contar el fascismo y los instigadores de la guerra en tu propio país— Desencadenada una tempestad de protestas contra la intención del Gobierno austriaco de reconocer a Franco, contra los envíos de armas y municiones a los bandidos españoles ¡Abajo el acuerdo del 11 de julio! ¡El pueblo austriaco quiere estar sobre el frente de paz, cuyo eje es la Unión Soviética y el Frente Popular de todos los países!

## SERVICIO ESPECIAL DE INFORMACION

### Un acertado comentario

"Mundo Obrero" consagra su editorial a defender la unidad en las filas del Frente Popular que, en estos momentos, es el frente antifascista. Dice que triunfamos el 16 de Febrero gracias a esa unidad. Después, sin esa misma unidad toda España sería a estas horas de Franco, Hitler y Mussolini. Ha sido la estrecha unión entre todos la que ha hecho posible la defensa contra un enemigo fuerte, armado y dirigido por todas las potencias fascistas. Pregunta si ha variado la situación para que hayan gentes tan inconscientes que se lancen a intentar la ruptura de las fuerzas que luchan unidas en el Frente Popular. Ni hemos vencido todavía al enemigo, ni hemos logrado totalmente la victoria. Al contrario—añade subrayando enérgicamente su afirmación—hoy es más precisa que nunca la unidad férrea de las fuerzas obreras y antifascistas para ganar la guerra, y conste que el Partido Comunista no ha pretendido jamás, ni lo pretende ahora, borrar las diferencias ideológicas, ni ahogar los diferentes puntos de vista. Aquellas y éstos se discutirán en los comités de enlace, en los organismos del Frente Popular o en el Gobierno. Hacer lo contrario es trabajar para el enemigo.

### Llamamiento telegráfico de las Juventudes Republicanas españolas a los jóvenes republicanos y liberales de Europa del mundo

Al celebrarse en París los días 19 y 20 la Conferencia de Información de la Juventud española, a la Juventud Universal, pedimos de vosotros, hermanos nuestros en ideales, anhelos y aspiraciones democráticas, como guardianes del porvenir de la juventud progresiva, prestéis vuestra colaboración interesada y ardiente a la Conferencia de Información cuya misión es poner ante los ojos de la juventud del mundo la verdad de lo que sucede en nuestra Patria.

Esperamos de vosotros, hermanos jóvenes republicanos y liberales, hombres jóvenes con sentido elevado del porvenir del mundo, os estrecheis en fraternal abrazo con nosotros y toda la juventud, en París. Os lo pide toda la heroica y generosa juventud española que lucha y muere sin temor ante la grandeza de la causa que defiende.

Con la seguridad de la victoria os abrazan,  
 Juventudes de Izquierda Republicana  
 Juventudes de Unión Republicana  
 Juventudes de Izquierda Federal

### A LA CONFERENCIA DE LA JUVENTUD MUNDIAL

Estimados camaradas de todo el mundo: Nosotros, jóvenes combatientes del batallón "Edgar Andre" de la Brigada Internacional, jóvenes de Alemania, Bélgica, Francia, Austria, Suiza, España y Hungría, enviamos al Congreso nuestros más fraternales saludos y el deseo de que el Congreso tenga un feliz desarrollo y un buen resultado.

El Congreso se celebrará en un momento en que las hordas de Franco ponen a contribución todas sus fuerzas para penetrar en el corazón de España. Con una enorme masa de hombres, con gigantesco material de artillería, aviación y tanques quieren romper el muro que, cual cinturón de acero rodea la capital.

Diariamente vuelan sobre la ciudad abierta los "Junkers" y "Fokkers" y matan a millares de mujeres, niños y ancianos, destruyen las obras de arte y los edificios, terminando con la destrucción de barrios de miles de habitantes. No hay día que no se oigan los lamentos desgarradores de las madres, los sollozos de los pequeños, a los que las bombas de los "Libertadores del bolchevismo" han arrancado brazos y piernas.

Cada día los antifascistas de Madrid miran al cielo con rabia impotente, porque no pueden oponer todavía a éstos asesinos, una flota pareja a la suya.

A la aparición de cada trimotor "Junker" piensa el español en aquel fatídico y criminal "Pacto de Neutralidad" que permite a los fascistas cometer impunemente sus crímenes.

Y en el frente permanecen los milicianos con reprimido furor tras sus parapetos y en las trincheras, dirigiendo en vano sus disparos contra las fortalezas de hierro que avanzan lentamente hacia ellos (con la firma "Opel") y esperan a nuestros tanques y carros de combate que a causa de su pequeño número, no pueden estar siempre en todas partes.

Jóvenes de Alemania, Italia, Hungría, Polonia y demás países fascistas: Se os dice que aquí en España se librará la batalla entre el frente de la "Construcción, de Comunidad Popular, del Nacional-socialismo" y el "Bolchevis" más destructor y salvaje; que en las filas de las "bandas rojas" aventureros y ladrones se dedican al pillaje.

Nosotros respondemos a esto con toda decisión.  
 No somos ni vagabundos, ni ladrones, ni luchamos por una España bolchevique.

Damos nuestra sangre y nuestra vida en el solar hispano por una guerra que es sagrada para todos los amantes de la paz; no sólo defendemos la República española contra sus agresores, sino que luchamos al lado del pueblo español y su juventud, contra las potencias que suministran abierta

mente a los rebeldes tanques y aviones; luchamos contra Hitler, Mussolini, Horty, contra el fascismo mundial que trata aquí de alcanzar, con la derrota de la República española, la destrucción de todas las fuerzas democráticas y de sentido liberal.

### VENCEREMOS, PORQUE NOS ASISTE LA RAZON

A nuestro lado están miles de jóvenes heroicos. Y si se os quiere hacer creer, jóvenes de los países fascistas, que el fascismo forja a los héroes, no lo creáis. La juventud entre vosotros no producirá héroes sino que será carne de cañón en una hecatombe mundial.

Desearíamos que todos vosotros fueseis testigos de la heroica conducta de nuestros jóvenes de la Brigada Internacional; que estuviérais presentes en la sin igual lucha de los batallones de la juventud española. Podríamos referiros innumerales ejemplos de heroísmo.

No sólo están aquí en el frente, con el arma en la mano, los héroes de la libertad; junto a nosotros están y luchan en Alemania, Italia y Hungría.

Buscad los verdaderos héroes de la juventud en los campos de concentración de Alemania, en los presidios y cárceles de Italia, buscados en el gran frente de la Paz en Francia, Nueva York y China; buscados en los millones de jóvenes de nuestra Patria soviética; en todas partes los encontrareis.

Son éstos, y no los degenerados dirigentes hitlerianos y los Bailías, vuestros amigos y camaradas.

Nuestra lucha contra Hitler Mussolini y Franco es vuestra lucha.

Somos evadidos de los reformatorios y presidios de los verdugos fascistas; hemos abandonado nuestros talleres y escuelas; hemos abandonado nuestras familias y a la casa de nuestros padres y nos hemos apresurado a venir a España para proteger y defender aquí lo que el fascismo nos quiere quitar, lo que quiere destruir, como ha hecho ya en Alemania y en otros países y hace aquí en España.

Luchamos por la paz, la libertad, la cultura, el progreso, la construcción y la democracia y por eso la victoria es nuestra.

Representantes de la juventud de todo el mundo:

Volved a vuestros países y proclamad con voz clara y potente que: la República española está en peligro, amenazada por los bárbaros fascistas.

El pueblo español se desangrará sin oírse en todos los países democráticos el grito de AVIONES Y CAÑONES PARA LA REPUBLICA ESPAÑOLA.

¡Viva la República española!  
 ¡Viva la solidaridad de todos los amantes de la paz!  
 ¡Viva la heroica juventud española!

Levantaos, masas juveniles; aprestaos para la gran batalla

contra los señores de los cañones en pro de un nuevo mundo libre.

Los jóvenes combatientes del batallón EDGAR ANDRE de la Brigada Internacional.

El Comisario Político, HOHN

### Los campesinos y los soldados del frente de Sigüenza.—Mi amigo el capitán ya no está allí...

Esa llanura que conduce a Sigüenza parece nevada de escarcha. Las cortinas de niebla le han hurtado al campo el horizonte y la carretera se va desdibujando a metros, cercada de sombras, sin paisaje. Es éste un buen cuadro de la guerra en invierno, aplanado el frente por un frío agudo y tenaz que cala la tierra. Nada anuncia por este camino la proximidad de la línea de fuego. Pasan caravanas de carros y grupos de campesinos que van de pueblo en pueblo continuando sus faenas de siempre, un poco indiferentes a la guerra, pero en definitiva, convertidos en los primeros trabajadores de la guerra. Ellos, los campesinos, estos hombres que cruzan la mañana helada de diciembre arrebujados en sus zamarros goteantes, salvaguardan el pan. Abnegadamente, tranquilamente, con el ritmo seguro de todas las siembras, siguen encorvados sobre la tierra de labor. La guerra estruendosa, que desfigura y desquicia, no ha alterado su costumbre leal de trabajo. Al final, cuando se cataloguen esfuerzos y se distribuyan méritos, habrá que anotar en el libro de guerra de los campesinos, el cincuenta por ciento de la victoria. Mientras tanto, bien estará que los consideremos como los soldados del frente más firme de esta guerra que ha hecho la tierra suya, ¡sólo suya!

### LOS HOMBRES QUE AQUÍ COMBATEN

La línea de parapetos se extiende a lo largo de los campos pero apenas se ven hombres. Los batallones del frío — como califica un Teniente a éstas unidades — viven bajo tierra. Poco después los soldados van apareciendo liados en sus capotes, con sus gorros rusos y sus mantas cruzadas. No carecen, ciertamente, de ropas con que abrigarse, más todo será poco para estohombres que hacen la guerra en los campos de frío. Aquí se siente hondamente la responsabilidad de la retaguardia, que debe rodear de todas las comodidades posibles a los soldados que luchan por la causa de todos. Encuentro a un Suboficial, antiguo amigo mío, que me dice:

—Esto es ya un verdadero Ejército. Aquellas milicias de julio que tu vistes llegar aquí, se portan como auténticos soldados en los días de calma y en las horas de combate. El batallón "20 de julio" que formamos entonces, es ahora una unidad militar perfecta. Igual puede decirse de "Los Leones Rojos" y el Batallón de Alicante, que se batan siempre maravillosamente. De este Batallón nalicantino, hermano gemelo en el valor y en el sacrificio del otro batallón de Alicante que lucha en Pozuelo, se dicen cosas muy buenas. Será éste, el heroísmo, un sello de su tierra, pues en el "20 de julio" hay una escuadra de alicantinos, muchachos del Radio Sur de Madrid, a algunos de los cuales ha habido que ponerles más de una vez una pistola en el pecho para que no siguieran adelante y volvieran a nuestros parapetos.

Hablé con el alférez Pozo, que manda la sección de ametralladoras del Batallón Presidencial. Los Comisarios Políticos gritan elogios de este hombre. El dice sencillamente:

—Mi gente, bien. Luego, al hablar del enemigo que tenemos enfrente, un compañero me dice:

—Ahí, tenemos, en primera línea, do batallones de requetés y falangistas. Detrás, tienen soldados que nunca establecen contacto con nuestras líneas. Me dicen todos que este batallón es un fantasma. Sin duda sus jefes no tienen confianza en él. Son soldados del pueblo, cuyo corazón cae al otro lado de los parapetos. El otro día uno de estos soldados llegó a nuestras filas. Venía hambriento, sin ropas. "Nos tratan muy mal — me dijo—. Los requetés y los falangistas son los señores del frente."

Hablando de los combates que

han de venir, los hombres recuerdan las últimas luchas. Su memoria más próxima les dicta una fecha: 6 de diciembre. Aquella mañana, los falangistas — únicamente en este sector hacen ellos lo que en los demás frentes hacen los moros, — atacaron por sorpresa nuestras avanzadillas. Uno de los batallones, sorprendidos, retrocedieron algunos kilómetros, pero poco después, "Los Leones Rojos" ganaban el terreno perdido, y algo más.

Otro confirma:

—Por aquí, los fascistas emplean caballería regular, aunque con poca eficacia. Nuestros hombres han aprendido a cazar a los jinetes desde lejos.

### "NUESTRO CAPITAN"

—A nuestro Capitán lo mataron...

Me lo dicen los camaradas del "20 de julio", aquellos campesinos y obreros que entonces, en los primeros días de la guerra, llegaban a Guadalajara desde todos los pueblos cercanos, pidiendo un fusil.

Yo sé algo de este Capitán que fué amigo mío. Se llamaba Martine Vicente y perteneció hasta el 20 de julio al Regimiento de Asturias, de guarnición en Madrid. Fanjul, "el generalísimo de Cuenca", le encerró con los soldados en el Cuartel de Montaña. La montaña gloriosa de nuestro asalto le capitán pudo, por fin, libertar a los soldados, y salió a la Explanada a dar el primer ¡Viva la República! Fué delante de las ametralladoras. Después se puso a trabajar y comenzó a reclutar gente para formar éste batallón. Meses después, una mañana despertada a tiros, cayó con la frente abierta sobre ésta tierra sin color, de Guadalajara.

Le vi la última vez en octubre, cerca del pueblo de Mirabueno. El Capitán estaba un poco más viejo pero tenía el gesto más alegre. Recordamos los primeros días, aquellos días en que dentro de su despacho de cristal del cuartel abandonado, recibimos juntos a los hombres que llegaban a alistarse. A cada nombre nuevo, me repetía: "Este batallón se llamará el "20 de julio".

Cuando le volví a encontrar, el batallón había prosperado. Su capitán estaba muy contento. Desde que tu te fuistes a Córdoba, las cosas han cambiado mucho, — me dijo—. Estos son ya soldados de verdad. Se despidió de mí ¡para siempre!, diciéndome que todo iba bien y que tenía muchas ganas de llegar a Zaragoza donde había sido sargento...

### Diez en uno: ¡Disciplina!

### El decálogo de la columna Uribarri

1. ATACAR. Atacar siempre al enemigo, sin preocuparse ni de su número ni de sus armas.
2. RESPETAR. respetar a la población civil y a sus propiedades.
3. NO MENTIR. No mentir ni dejar paso franco a noticias que puedan perjudicar a la causa.
4. HONRADEZ. Honradez para con la Revolución antifascista, persiguiendo a los cobardes ladrones que quieren envilecer nuestra victoria.
5. NO MATAR. No matar a los prisioneros. Sus informes son necesarios al Mando.
6. HIGIENE. Procurar conservarse sanos y fuertes, observando todas las reglas de higiene, y principalmente las antivenéreas, para no perder días de lucha y de gloria.

### 7. OBEDIENCIA. Guardar la más estricta obediencia con silenciosa subordinación. El saludo es la demostración fiel de la obediencia militar. Los que saben saludar saben vencer.

8. NO MURMURAR. Criticar es tan fácil como perjudicial. El que destruye la fe en la victoria o la confianza en el Mando, hace más daño con una palabra, si quiera sea de duda, que un cañonazo fascista.

9. SOLIDARIDAD. Compañerismo para ayudarse, hasta morir, unos a otros. Jamás deben dejarse abandonados los heridos; pero tampoco pueden socorrerlos más que los precisos. Con un herido sólo pueden salir de la línea de fuego dos compañeros. Los demás que le acompañan son cobardes que dejan solos en el peligro a sus camaradas, más valientes.

10. NO TIRAR SIN APUNTAR. Tirar poco y apuntar mucho. El que desperdicia las municiones traiciona a sus camaradas, que confían en su puntería. Cargar muy aprisa y apuntar muy despacio. Es preciso tener siempre dispuesto y bien cuidado al camarada, fusil y engrasado.

Estos diez mandamientos de la columna Uribarri, se resumen en uno sólo, que conduce rectamente al triunfo: ¡Disciplina!

Única advertencia. — Para pertenecer a esta columna, ya gloriosa por la sangre derramada, es menester saber estos diez mandamientos de memoria y cumplirlos con el corazón.

### Un llamamiento de Austria

#### «España lucha por nosotros ¡Nosotros luchamos por España!»

Viena. — El Partido Comunista Austriaco publica un llamamiento diciendo: "El Gobierno austriaco se prepara a reconocer al bandido Franco, ya que está de su parte desde el principio... Como hacen en España, Hitler y Mussolini organizan sus bandos en otros países para desencadenar una guerra en el interior, que será el principio de su guerra imperialista. Es el fondo de la colaboración de los fascistas franceses con Henlein, Hitler y Mussolini; es el sentido del tratado entre Alemania y el Japón. El enemigo de la independencia austriaca es la dictadura de Schuschnigg. El pueblo austriaco sufre hambre, porque Alemania en vez de pagar los productos en dinero, nos envía armas. Cañones en vez de manteca, es el principio que quiere aplicar Schuschnigg en Austria. ¡Pero el pueblo español con bate por nosotros y nosotros lucharemos por el pueblo español! Toda la humanidad liberal debe levantarse para defender España

—Para los niños.  
 Para adultos.  
 Para los ancianos.  
**ES EL MEJOR LAXANTE.**  
**ES EL MEJOR PURGANTE.**  
 El más agradable.  
 El más cómodo.  
 El más económico.  
**LAS "TABLETAS CASTELLO".**  
 30 dosis DOS pesetas.  
 De venta: En las principales Farmacias.

### Mientras Blum sueña imposibles, Mussolini actúa

#### EL DUCE MANDA HOMBRES A FRANCO

"L'Œuvre" anuncia con toda clase de detalles el embarque de una gran expedición de soldados del Ejército italiano, mandados por generales italianos cuyos nombres da, con destino a las Baleares, a fin de organizar el tan careado desembarco de los fasciosos en Cataluña. Mussolini, según ese corresponsal, ha hecho cuestión de honor el triunfo de Franco, ya que es él quien lo ha metido en la aventura. Nada menos que a 60.000 hace ascender el periodista francés el número de camisas negras que Mussolini dedica a su guerra de conquista de nuestro territorio. Muchos hombres nos parecen, sobre todo después de que Blum y Eden han declarado paladinamente su alarma ante la "filtración" de alemanes e italianos en Baleares y Canarias. Sesenta mil hombres son algo más que una filtración. Es posible que haga falta toda esa torreada para que los hombres políticos de Francia dejen de soñar imposibles. Parece, en efecto, que Blum sueña nada menos que con romper la solidaridad italo-alemana. Así, al menos, ha dejado entrever en sus conversaciones con algunos destacados líderes del socialismo francés. No se compaginan, desde luego, tales sueños con los sesenta mil camisas negras que dicen que envía el Duce. Sería de desear que, por una vez al menos, acertase M. Blum.

### DIA CIVIL

#### NACIMIENTOS

Ninguno.

#### DEFUNCIONES

María Chameta Castelló, 69 años, Gobernador, 32.  
 Dolores Molina Pérez, 17 años, Villa Dolores.

#### MATRIMONIOS

Juan Guillamón Peña con Asunción Bou Arcusa.  
 Manuel Masó Molinos con Carmen Ruiz López.

## Banco de Castellón

### CAJA DE AHORROS

Servicio de huchas para el

## AHORRO INFANTIL

Coloque su dinero en depósitos a plazo

### TIPOS DE INTERESES

#### CUENTAS CORRIENTES:

A la vista . . . . . 1 1/4 por 100 anual

LIBRETAS ORDINARIAS DE AHORROS:  
 Tengan o no condiciones limitativas 2 1/2 por 100 anual

#### IMPOSICIONES A PLAZO FIJO:

A tres meses . . . . . 2 1/2 por 100 anual

A seis meses . . . . . 3 por 100 anual

A doce meses . . . . . 3 1/2 por 100 anual

Realiza toda clase de operaciones de

## CAMBIO - BANCA - BOLSA

### 5.º Regimiento de

### Milicias Populares

El glorioso 5.º Regimiento de los 30.000 combatientes.

El 5.º Regimiento del Batallón «Mateotti».

El 5.º Regimiento de la organización, de la férrea disciplina, de la victoria, os llama para que os incorporeis en el Batallón «Casas Sala» que se está organizando para acudir en defensa de la capital antifascista, en defensa de Madrid, amenazada por la bestia reaccionaria.

¡Todos en defensa de Madrid que es defender España!  
 ¡Ingresad en el 5.º Regimiento de Milicias Populares!

OFICINAS DE RECLUTAMIENTO: Calle Colón, 60